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KoNcz Péter

Ökológiai lábnyomok és 
klímaváltozás

Bármerre is tekintünk, látjuk, érezzük és halljuk, hogy megváltoztattuk az ökológiai rendsze-
rek működését. A természeti tájakat élelmiszer-termelő földekké, illetve energiaszolgáltató 
ipari területekké alakítottuk át. A létfenntartásunkhoz szükséges termő- és szolgáltató terüle-
tek nagysága, vagyis az ökológiai lábnyomunk mérete egyre csak növekszik, míg az ökoszisz-
témák állapota fokozatosan romlik.

Szennyeződések az ökológiai rendszerek gépezetében
Ki hinné, hogy hazánkban fejenként átlagosan évi hét tonna szén-dioxid egyenértékben ki-
fejezett üvegházhatású gázt bocsátunk ki a légkörbe tevékenységeink során?1 A kibocsátott 
üvegházhatású gázok nem tűnnek el nyomtalanul. Az ember által az iparosodás óta a légkörbe 
juttatott szén-dioxid felét eddig megkötötték az ökoszisztémák, ám a másik fele a légkörben 
maradt (200 Gt).2 Az óceáni ökoszisztémák által megkötött szén-dioxid ugyan kikerül a 
légkörből –  csökkentve a klímaváltozást –, de minőségi változást okoz az óceánok vizében. 
Az óceánok átlagos pH-ja ma már 0,1-del csökkent az iparosodás előtti korhoz képest, vagy-
is savasodott. Ennek következtében pusztulásnak indultak a korallzátonyok és csökkent a 
hozzájuk kapcsolódó táplálkozási hálózatok produktivitása is; veszélyeztetve több millió em-
ber élelmiszerellátását. A légkörben megmaradt szén-dioxid pedig szinte fóliasátorként tarja 
vissza a meleget a Föld körül. Ennek eredményeképpen 0,85 fokkal emelkedett bolygónk 
átlaghőmérséklete 1880 és 2012 között.3 Nem tűnik soknak, de éppen elég volt ahhoz, hogy a 
sarki tengerjég nyári kiterjedése mára már negyedével, 1,8 millió km2-rel csökkenjen az 1980-
as évekhez képest, az óceánok vízszintje pedig 15 cm-rel emelkedjen 1900-hoz viszonyítva.

Az ökoszisztémák jelentős átszabásával növeltük ugyan élelmiszer és energia-termelé-
sünket, de mindeközben megváltoztattuk a bolygónkat fenntartó szabályozó mechanizmuso-
kat. A talaj, a levegő és az élővizek jelentős mértékben elszennyeződtek, a különböző rovarölő 
és növényvédő szerek, a rákkeltő égéstermékek vagy éppen a lefolyón kijuttatott gyógyszer-
maradványok és tisztítószerek következtében. Mindezek csökkentették az ökoszisztémák víz, 
talaj és levegő-tisztítási képességét. Tevékenységeink során tehát a bolygónk klímáját, illetve 
tisztulási és megújulási képességét szabályozó folyamatokra is hatunk. Nem érezzük át, de 
amikor otthon bekapcsoljuk a fűtést vagy a klímát, éppen akkor járulunk hozzá a klímaválto-
záshoz és az ökoszisztémák sérüléséhez.

Ez a felismerés vezetett el oda, hogy 2005-ben az ENSZ, 95 ország részvételével, elkészí-
tette a Millennium Ökoszisztéma Értékelés rendszerét.4 Ebben megállapították, hogy boly-
gónk természet közeli ökoszisztémáinak 60%-ában az emberi tevékenység jelentősen meg-
változtatta, sértette az ökoszisztémák működését. Fontos, hogy ez a tudományos megfigyelés 
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Zsarnay élete utolsó szakaszában súlyos betegségbe esett, amelyből már nem gyógyult fel. 
Álljanak előttünk Emődy Dániel sorai, amelyekben eddig felsorolt tevékenységén túl hazája 
szeretetét emeli ki: „Igen, midőn ő az iskolaügyet szerette, a hazát szerette; szerette nemcsak 
azon Magyarországot, a mely volt, dicsőségével, hanyatlásával, rövid felegyenesedésével. Sze-
rette nemcsak a korabeli Magyarországot, zsibbadt álmában úgy, mint ébredésében, a lelkese-
dés rövid virágvasárnapján, s a szenvedés hosszú nagyhetében: ő szerette azon Magyarorszá-
got is, a mely lesz, úgy a mint azt a nemzet látnoka jósolta, s mint a hazai ügy egyik leghőbb 
napszámosa mindent megtőn, hogy a keletkező nemzedéket minél magasabbra segítse. Szó-
val az ő honszeretete olyan volt, a minőt a költő leír: „Mely ölelve tartja a jelent, Mely a hűség 
szép emlékezetével Csügg a múlton, és jövőt teremt”.21
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hogy 2050-re az emberiség csak annyi üvegházhatású gázt bocsáthat ki, amennyit a bioszféra 
képes semlegesíteni. Előirányozták továbbá, hogy 2020-ig az országok benyújtják önként vál-
lalt klímatervüket. A klímaváltozás miatt veszélyeztetett országok pedig 100 milliárd dolláros 
pénzügyi segítséget kapnak.

Szükség van erre, mert a klímaváltozás 2016-ban is tovább folytatódik. 2016. január 4-én 
az északi tenger-jég kiterjedése az 1981–2010-es átlaghoz képest (13,804 millió km2) majd-
nem 10%-kal kisebb (12,798 millió km2)! Egyes helyeken (pl. Spitzbergák) a szokásosnál 
30-40 fokkal magasabb hőmérsékletet mértek.8 Kaliforniában pedig immár ötödik éve várják 
a csapadékot.

A szárazság leküzdhető. A csapadékot össze lehet gyűjteni és háztartási célra felhasznál-
ni. Tereprendezéssel elérhető, hogy a talajban több víz maradjon. A víz könnyen lemosódik a 
meredek, növényzettel be nem fedett domboldalakról. Esőzéskor fel kell mérni, hogy hol és 
mi gátolja a víz leszivárgását a talajba, mert ha „lerohan”, magával sodorja az értékes tápanya-
gokat. Övárkokat, illetve gödröket kell kialakítani az utak mentén, amelyek megfogják a vizet, 
amely így beszivárog a talajba. A szőlőültetvényeken elődeink kőgátakat és liktorvermeket 
alakítottak ki erre a célra.9

Ma már egykori vízelvezető csatornákat is betömnek. A Kiskunsági Nemzeti Park a ko-
rábbi árkok részleges visszatömésével és úttöltések rendezésével kívánja növelni az egykor 
kiterjedtebb vizes élőhelyek területét.10 Hegyvidéki területeken a csak időnként jelentkező, 
de akkor nagy mennyiségben lehulló csapadékot érdemes kis tavakban megtartani. Növelni 
kell a területek vízvisszatartó hatását. Letarolt erdő helyén, vagy gyakran és mélyen szántott 
domboldali területeken célszerű a növényzet visszatelepítése, ezzel meggátolható a talajeró-
zió. A növényzet szivacsként tartja vissza a vizet. A talajpusztulás legbiztosabb megelőzője, ha 

Télkígyók

összekapcsolódjon a döntéshozók szakmai irányításával, ezért később, 2012-ben, a Klímabi-
zottság (www.ipcc.ch) mintájára, magyar kutatók részvételével létrehozták a biodiverzitással 
és ökoszisztéma szolgáltatásokkal kapcsolatos tudományos-kormányközi nemzetközi plat-
formot (www.ipbes.net).

Az emberiségnek jelentős szerepet kell vállalnia abban, hogy mérsékelje a klímaváltozást 
és segítse az ökoszisztémák víz-, talaj- és levegőtisztítási képességének fenntartását. Annak 
érdekében, hogy az ökoszisztémák továbbra is megfelelően tudják biztosítani e szolgáltatáso-
kat, a szabályzó és fenntartó folyamatokat mérni és értékelni kell, illetve a gazdaság számára 
„láthatóvá” tenni. Az ökológiai lábnyomunk mérce, amely azt mutatja, hogy mekkora területre 
van szükség életszínvonalunk fenntartásához.

Az ökológiai lábnyom
A fogalom egy adott népesség élelmiszer-, anyag- és energiaigényének ellátásához, illetve 
a hulladék újrahasznosításához, illetve kivonásához szükséges területet jelöli.5 Ennek valós 
térben való érzékeltetéséhez számoljuk ki egy fő éves kukoricaigényéhez szükséges átlagos 
földterület nagyságát! Ha Ön pl. egy kilogramm kukoricát fogyaszt el egy év alatt (legyen az 
főtt, pattogatott, vagy párolt), akkor – átlagos terméseredményekkel számolva – az Ön egy évi 
kukoricaigényének ellátásához szükséges terület nagyjából két négyzetméter. Természetesen 
a kukorica előállításában, szállításában, feldolgozásában szerepet játszó további komponen-
sek által elfoglalt földterületet is figyelembe kell venni az Ön teljes „kukorica lábnyomának” 
kiszámításához. De nemcsak kukoricát fogyasztunk, így az ökológiai lábnyom számításához 
össze kell adnunk minden egyéb termékhez tartozó terület nagyságát is. Mindent összevetve 
kiszámolható, hogy Magyarországon egy fő átlagos ökológiai lábnyoma 3-5 hektár, míg az 
Egyesült Államokban 11 hektár körül alakul. Nem áll rendelkezésre azonban akkora terület 
a Földön, amely mindenki számára lehetővé tenné, hogy ekkora „lábon” éljen. A Föld eltartó 
képessége alapján egy emberre 2,1 hektár jutna. Az ellátáshoz szükséges nagyobb területet 
így valójában másoktól – a jövő generációktól – vesszük el; így képződik az ökológiai deficit.6

Az ökológiai lábnyom változata a karbonlábnyom, amely az anyag- és energiafogyasztá-
sunkkal együtt járó szén-dioxid kibocsátást fejezi ki. Ha pl. a háztartási villamos energiánkat 
széntüzelésű erőmű állítja elő, amelynek során 0,7 kg szén-dioxid keletkezik kilowattórán-
ként, akkor egy hónapban a karbonlábnyomunk, havi 200 KWh villamos-energia felhaszná-
lása mellett, 140 kg szén-dioxid (200 szorozva 0,7-tel).7

Ezen üvegházhatású gázok közé tartozik pl. a húselőállítással együtt járó metán vagy a 
műtrágya felhasználáshoz kapcsolt dinitrogén-oxid is. A szén-dioxid egyenérték azt jelenti, 
hogy pl. egy kilogramm metán globális melegítő hatása, a metánmolekula szerkezete miatt, 
34 kg szén-dioxidnak felel meg. A legnagyobb klímalábnyommal Kína, India, illetve az Egye-
sült Államok rendelkezik. Kína üvegházgáz kibocsátásának nagy része az exportált termékek 
előállításából származik. Az ottani termékeket azonban mi vásároljuk meg, így lényegében 
hozzájárulunk a kínai kibocsátáshoz, vagyis exportáljuk a saját kibocsátásunkat.

Klímacsúcs és folytatódó klímaváltozás
A klímaváltozásért, de ami ennél fontosabb, annak szabályozásáért mindenki felelős. Éppen e 
kérdés megoldására irányult a közelmúltban lezárult párizsi klímacsúcs (2015. november 30. 
– december 11.), amely az ENSZ égisze alatt a világ egyik legfontosabb globális egyezményét 
hívta életre. Ennek értelmében Kína és az Egyesült Államok egyetértésével a Föld légköri 
hőmérséklet emelkedését az iparosodás előtti korszak (1750) átlaghőmérsékletéhez képest 
legalább 2ºC-on belül (sőt ambiciózus tervek szerint 1,5 ºC-on) kell tartani. Megegyeztek, 
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Klímacsúcs és folytatódó klímaváltozás
A klímaváltozásért, de ami ennél fontosabb, annak szabályozásáért mindenki felelős. Éppen e 
kérdés megoldására irányult a közelmúltban lezárult párizsi klímacsúcs (2015. november 30. 
– december 11.), amely az ENSZ égisze alatt a világ egyik legfontosabb globális egyezményét 
hívta életre. Ennek értelmében Kína és az Egyesült Államok egyetértésével a Föld légköri 
hőmérséklet emelkedését az iparosodás előtti korszak (1750) átlaghőmérsékletéhez képest 
legalább 2ºC-on belül (sőt ambiciózus tervek szerint 1,5 ºC-on) kell tartani. Megegyeztek, 

láTóTér



46 47

sáNdor zsuzsa

Tények és érzelmek 
a fotóban

szigeti sándor kiállítása elé

A fotó és a fotózás
Az ember manapság mindent meg akar figyelni, minden eseménynek tanúja kíván lenni – 
mindent látni akar. Ennek az igénynek a kielégítésére fejlesztette ki napra- vagy órára készen 
a sajtót és a televíziót, percre készen az internetet (bár ma már inkább másodpercben vagy pil-
lanatban kellene mérni a média tettrekészségét). Ezek a vizualitáson alapuló médiumok pedig 
folyamatosan visszahatnak és tovább növelik, csillapíthatatlanná teszik az ember látnivalók 
iránti igényét. Azonban az ember nemcsak tanú kíván lenni, hanem saját látványait folya-
matosan maga mellett akarja tudni: a kevés pénzért beszerezhető boxgépek 1920-as évekbeli 
elterjedésével, majd a 80-as évektől az egyre elérhetőbbé váló digitális fényképezőgépekkel 
mindannyian a fotókép-gyűjtő szenvedély rabjai lettünk.

A fotó hagyományos funkciójának a pillanatrögzítést tartják. A fényképezőgép és maga a 
fénykép mechanikusan megismétli azokat a látványokat és jeleneteket, amelyek a valóságban 
soha nem ismétlődhetnének meg, mivel csak abban az adott pillanatban léteznek, csak akkor 
igazak. „Az ilyen képek (…) alkalmasak rá, hogy elbitorolják a valóságot, hiszen a fénykép 
nem csupán kép (mint ahogy a festmény is kép), nem csupán a valóság értelmezése, hanem 
nyom is, a valóság közvetlen lenyomata, akár a lábnyom vagy a halotti maszk.”1 A soha-meg-
nem-ismétlődő megörökítésében és a nyomhagyó megörökítettségben rejlik a fotó sikerének 
legfőbb titka.

Ez a fotó egyik megközelítése.
Vilém Flusser a fotót a technikai képek közé sorolja. Filozófusként a technikai képek meg-

különböztetésének lényegét a hagyományos képek szimbolikus és a technikai képek látszólag 
nem szimbolikus jellegében látja: „A technikai képet nehéz megfejteni, egy különleges okból. 
Minden látszat arra mutat ugyanis, hogy egyáltalán nem kell megfejteni, mert a jelentése 
látszólag automatikusan megjelenik a felületén – hasonlóképpen az ujjlenyomathoz, amelynél 
a jelentés (az ujj) az ok, és a kép (a lenyomat) a következmény.”2 Látszólagos, mert meglátása 
szerint a technikai képeknél is létezik ugyanaz a kép és jelentése közötti kódolás, mint amit 
például egy festménynél a festő szerepe tölt be. Ezt pedig most az ember által programozott/
megalkotott gép végzi el, bár a kódolási folyamat rejtve marad, azaz egy „black box” lép be az 
alkotói és befogadói folyamatba. Odébb így ír: „mindenhol megfigyelhetjük a technikai kép 
mágikus igézetét: ahogyan az életet mágiával tölti fel, ahogy ezeknek a képeknek a funkci-
ójában élünk meg, ismerünk meg, értékelünk és cselekszünk dolgokat.” A technikai képnek 
apokaliptikus szerepet tulajdonít: ez a képfajta szerinte olyan szívóerővel rendelkezik, amely 
mindent magába szippant, „nincs olyan művészi, tudományos vagy politikai tevékenység, 
amely ne erre irányulna, nincs olyan mindennapi esemény, amely ne akarna fotón, filmen, vi-
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15%-nál nagyobb lejtőn erdőt telepítünk. 8-15% között szóba jöhet a gyepesítés és csak 8% 
alatt engedhető meg szántóföldi művelés. A növényzet helyreállítása során az erózió által ki-
alakított kisebb barázdákat megfelelő rőzsefonással meg lehet kötni.11 Mindez hozzájárulhat 
öntözővíz felhasználásunk, illetve „víz-lábnyomunk” csökkentéséhez.

*
Nem mindegy, hogy időben hogyan alakul az ökológiai lábnyomunk (mára, a hatvanas évek-
hez képest több mint duplájára nőtt). Hónapról hónapra, évről évre jelentős különbségek 
alakulhatnak ki, de komoly előrelépéseket is tehetünk. Az ökológiai lábnyom, mint valós föld-
rajzi tér, nem csupán azért fontos, mert a szükségleteinket ellátó anyag vagy energia forrása. 
Jelentős biodiverzitás, sőt kulturális, valamint szociális értékek és érdekek is kapcsolódnak 
hozzá. Az ökoszisztémák ezen, tehát az ember és természet alkotta területen át érvényesül-
nek; lábnyomunk így szinte valóságosan is a talpunk alatti föld. Az ökológiai lábnyom megfe-
lelő állapota elősegíti, hogy az ökoszisztémák képesek legyenek hosszú távon biztosítani víz-, 
talaj- és levegőtisztító képességüket és végső soron szabályozni a klímát.

Az ökológiai lábnyomunk csökkentését a fogyasztási szokásaink átgondolása, a szelek-
tív hulladékgyűjtés, vagy éppen a hazai élelmiszerek vásárlása révén bármikor elkezdhetjük. 
Kertműveléssel, területkezelési módszerekkel (biogazdálkodás, fásítás), vagy aktív környezet-
védelmi tevékenységgel mi magunk is javíthatjuk az állapotát, hogy olyan „lábnyomot” hagy-
junk magunk után, amelybe gyermekeink és unokáink is nyugodtan „beleléphetnek”.
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